

文苑信息

(2015 年第 7 期, 总第 25 期)

天津师范大学文学院



2015 年 6 月 15 日版

“文苑讲堂” 举办第十二场讲座——鲍国华副教授担纲主讲

2015 年 4 月 16 日文苑讲堂第十二场讲座在学术报告厅举行, 文学系主任鲍国华副教授为师生做了题为《小说进入大学课堂以前——对北京大学国文门研究所小说科的追怀与阐释》的讲座。本次讲座由文学院副院长郝岚教授主持, 中国现当代文学专业硕、博士研究生以及本科学术科研班的同学参与了此次活动。

从《钦定大学堂章程》《奏定大学堂章程》再到《北京大学日刊》, 鲍老师为大家梳理了学堂学科的分类与发展, 还原了北大科目设立的历史现场。从科目的数量和教员的细致分析中展示北大的教学情况。同时从比较中得出刘半农、周作人、胡适三个边缘人研究边缘的科目小说实至名归这一结论。在北大小说课程开设的驱动下, 从当初冷清的筚路蓝缕的坚持至今不到 100 年的时间里, 小说已经成为现在中文系的不证自明的热点。鲍老师从细致的史料中为我们展示了制度对小说这一文类的提升、文类观念的转型的重要作用, 小说由边缘进入中心, 提升到文学中心的位置。

讲座最后, 鲍老师就讲座中涉及到的相关内容回答了现场同学们的问题, 并与同学们进行了相关问题的学术探讨。

张莉副教授获得“2014 年度华文最佳散文奖”

近日, 2014 年度“华文最佳散文奖”, 2013-2014 年度“新经验散文奖”在河南省信阳市举行。本次评奖评选出年度华文最佳散文 10 篇以及“新经验散文奖”获奖散文 8 篇。

张莉副教授的《假如自由能成为一种写作习惯》与著名作家舒婷《灯光转暗, 你在何方》、格非《雪隐鹭鹭》同获 2014 年度华文最佳散文奖, 为我校争得了荣誉。该奖项由河南省文联、《散文选刊》杂志社主办, 评委多为鲁迅文学奖评委、茅盾文学奖评委, 以及散文界资深主编、作家, 在全国具有一定影响力。

文学院教师在校第 43 届田径运动中斩获佳绩

在刚刚结束的校第 43 届田径运动会中，文学院教师代表队奋力拼搏，在多个比赛项目中斩获佳绩。

其中，教学办葛欣老师在女子 800 米比赛中获得冠军；院党务行政办吴文婧老师和教学办王丽因老师分获女子 100 米 A 组比赛第一、第二名；由学科办周宝东老师、古代汉语教研室余忠老师和葛欣、吴文婧四位老师组成的 4*100 米混合接力代表队摘得冠军桂冠。此外，多名教师在其他个人项目中取得了较好成绩，为学院争得了荣誉。

走出书房 走进操场 趣味运动 共同欢畅——文学院举办第二届“文苑春晖”2015 年教职工趣味运动会

春风送暖，万物复苏，文学院全体教职工一起来到校体育馆，度过了一段充满欢声笑语和酣畅淋漓的愉快时光。4 月 24 日下午，第二届“文苑春晖”——文学院 2015 年教职工趣味运动会的开赛锣声正式敲响。

院长赵利民教授致开幕辞，他表示学院举办此次趣味运动会是为了丰富文苑教职工的业余文化生活，增进彼此之间的了解，营造良好和谐的氛围，达到督促大家强身健体的目的。他强调本次运动会“友谊第一，安全第一，比赛第二”的总原则，老师们在尽力而为的同时量力而行，最后预祝本届趣味运动会取得圆满成功。随着院党委书记刘红英老师宣布趣味运动会开幕，各项比赛正式开始。

完美协作 精彩纷呈

本次教职工趣味运动会分为集体和个人两类大项，其中集体项目参与人数众多，精彩纷呈。在首先举行的“赶羊绕桩”比赛中，老师们按教研室分为八组。经过激烈角逐，干部代表队以最快的速度完成比赛。参加拔河比赛——“楚汉相争”的 30 名教师代表个个摩拳擦掌，迎接这场体力与耐力的比拼。随着哨声响起，“楚汉”双方你争我夺、互不相让。最终，“汉队”笑到了最后。随后，“两人三足走”、“二龙戏珠”及“举头望月”等集体比赛中，冠军分别被陈鹏飞-刘传宾、余忠-陈鹏飞和干部教师组摘得。

文韬武略 谁与争锋

当平时专注于教学科研的老师们站在赛场上的时候，便向我们展现出了他们激情与活力的另一面。“快乐呼啦圈”的冠军由王丽因老师获得；副院长郭强老师在“趣味乒乓球”的比赛中以 20 个球全中夺魁；“抓籽排型”中，周宝东老师凭借沉着冷静的素养与独特技巧，轻松摘得头名。“抢种抢收”比赛，由平时爱好打篮球的余忠老师一举摘得桂冠。

赛后，夺冠教师们纷纷表示，平日的脑力劳动使得他们很少有放松的机会，而学院举办的趣味运动会令所有教师的身心得以调节，能够在紧张而不失愉悦的氛围之中参与活动，更利于老师之间情感的交流和友谊的加深。